ОБРАЩЕНИЕ
Уважаемый гражданин! Инициативная группа граждан города Таганрога обращается к вам с просьбой подписать прилагаемое обращение и сообщает следующее:

В конце 2004 на Таганрогском металлургическом заводе (входящем сейчас в ОАО «ТМК») произошло ЧП: в мартеновской печи были переплавлены радиоактивные материалы. Измерения уровня радиации в мартеновском цехе показали от 0,18 до 30 мкЗв/час (до 3000 микрорентген в час), т.е. в 300 раз превысили допустимые нормы. О данной чрезвычайной ситуации руководство ОАО «ТАГМЕТ» не оповестило ни рабочих завода, ни население Таганрога. После этого на южном полигоне промышленных отходов (ул.Адмирала Крюйса 31/1), который находится в черте города и в водоохраной зоне, был самовольно (без правоустанавливающих документов) возведен склад временного хранения радиоактивных отходов, в который и были помещены контейнеры с радиоактивными кирпичами от мартеновской печи. Сами 250 тонн стали, выплавленные в этой плавке, были направлены в трубопрокатный цех. Судьба же примерно 50 тонн радиоактивного шлака до сих  пор не известна.
Подобное могло произойти только при полной безответственности руководства ОАО «ТАГМЕТ» и полном попустительстве со стороны  местных властей и контролирующих органов.
Южный полигон промышленных отходов не единственный экологически грязный объект Таганрогского металлургического завода. Есть еще шлакоотвал со шламонакопителем, которые, судя по информации, представленной Администрацией г.Таганрога, не имеют правоустанавливающих документов. А по данным общественной экологической организацией «Парусная Академия» в районе бухты Андреева Таганрогского залива (между прочим, рыбного заповедника), где находится шлакоотвал, морские воды сильно загрязнены. Дренажные воды, поступающие в залив, обладают повышенной щелочностью (рН 11.63), содержат превышения предельно допустимой концентрации (ПДК) фосфатов и азота аммонийного в 1.5 раза, нитритов в 7.4 раза, меди в 5.8 раз, железа в 5.6 раз. Максимальные концентрации меди в районе шлакоотвала ОАО «ТАГМЕТ» составили 14.4 ПДК. Донные отложения в районе бухты Андреева и расположения шламонакопителя аномально высоко загрязнены нефтепродуктами, цинком, свинцом, марганцем, хромом, ванадием, кадмием. Концентрация нефтепродуктов в шламонакопителе достигает 40 ПДК!!! На протяжении многих лет Таганрогской инспекцией рыбоохраны поднимается вопрос о ликвидации шламонакопителя, который является загрязнителем Таганрогского залива и наносит постоянный ущерб рыбным запасам. Кроме того, рядом с ним располагается санаторий-профилакторий «Тополь».
Вместо того, чтобы осуществить сбор и утилизацию шламовых илов (провести рекультивацию), содержащих чуть ли не всю таблицу Менделеева, администрация ОАО «ТАГМЕТ» пошла по другому пути – шламонакопитель просто засыпают шлаком поверх всей этой «химии». При этом нет никаких гарантий, что оставшиеся химические вещества не будут просачиваться с дождевыми водами в Таганрогский залив.

Городские власти уже много лет назад, обязали ОАО «ТАГМЕТ» прекратить сброс шламовых вод в Таганрогский залив, но руководство завода продолжает нарушать Российское законодательство и загрязнять окружающую среду. Подобное может происходить только при полном попустительстве со стороны правоохранительных  и надзирающих органов.

Не так давно в Таганроге начал действовать мазутный терминал компании «Югтранзитсервис». Уже из нас смогли ощутить на себе его негативное воздействие на окружающую среду и здоровье горожан. Данный терминал был возведен без учета мнения населения города. Мы обеспокоены тем, что в дальнейшем терминал будут использовать и для перевалки летучих нефтепродуктов, присутствие паров которых в атмосфере города крайне негативно сказывается на функциях организма, особенно репродуктивных.
Городским властям следует обратить внимание на эту проблему и заблаговременно принять меры, не дожидаясь наступления негативных последствий и возмущения граждан.

ИНИЦИАТИВНАЯ ГРУППА:

Президент общественной экологической организацией «Парусная Академия» - Владимир Назаренко, председатель ТГОО «Комитет народного контроля» - Александр Пономарёв, председатель профсоюзного комитета СОЦПРОФ работников ОАО «ТАГМЕТ» - Алексей Цивенко, депутат Таганрогской городской Думы – Игорь Третьяков, член правозащитной организации «Граждане Таганрога в защиту закона» - Ольга Погуляй, председатель ТГОО «Совет Опекунов» - Лидия Буравцова.
ПОДПИСНОЙ ЛИСТ
о защите прав на экологически чистую среду обитания

Мы, ниже подписавшиеся жители города Таганрога, решительно протестуем против попустительства городских властей, правоохранительных и надзорных органов в экологических вопросах и считаем, что ими не надлежаще исполняются их обязанности по охране наших прав на благоприятную среду обитания.
Мы требуем:
- Обязательного согласования с жителями города строительства всякого объекта, который может представлять экологическую угрозу;
- «Грязные» объекты, такие, как шлакоотвал и шламонакопитель, полигон промышленных отходов со складом радиоактивных отходов Таганрогского металлургического завода, мазутный терминал компании «Югтранзитсервис» - убрать с побережья Таганрогского залива;
- Привлечь к ответственности должностных лиц, с попустительства которых происходят нарушения в области охраны окружающей среды;
- От Прокуратуры города - незамедлительно принять все необходимые меры для защиты наших нарушенных прав.
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подписные листы принимаются по адресу:  г.Таганрог, ул.Инструментальная, 23, подъезд 4
